

秦巴文旅

2020年7月22日
每周三出版 总第 154 期 5

主 编 王 建
执行主编 王 拥
本版编辑 吴 苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

汉滨首家总部级毛绒玩具企业揭牌

本报讯(通讯员 张敏)近日,安康新伟泰玩具制品有限公司总部工厂在五里园区正式投产。

据悉,2019年5月20日,东莞市伟高玩具制衣有限公司在汉滨区成立第一个分厂——安康新伟泰玩具制品有限公司。历经一年,现已建成10个分厂,产值达8000万元,为当地群众提供就业岗位2000多个,解决了周边群众就业难的问题,工人月平均工资达3000元左右。该公司是一家集品牌开发设计、生产、营销于一体的现代化企业,产品主要出口欧美、日本、韩国等50多个国家。

近年来,汉滨区把新社区工厂和就业扶贫基地建设作为推动脱贫攻坚和助力乡村振兴的重要举措来抓,充分借鉴外地经验,结合区情,多方面招商引资,积极探索“毛绒玩具龙头企业+新社区工厂+贫困户就业”脱贫振兴之路。如今,汉滨区新社区工厂“遍地开花”,极大地帮助解决贫困群众就近就业,打开了群众的致富大门,成为拉动当地经济、助力脱贫攻坚发展的新引擎。

截至目前,全区累计建成以毛绒玩具、电子产品加工、鞋帽服装为主的各类新社区工厂83家,分布在全区25个镇办,覆盖百户以上安置社区94个,其中毛绒玩具文创企业46家,总部级毛绒玩具文创企业6个,提供就业岗位12000多个,带动群众就业5712人,其中贫困劳动力1243人。



记者 张思成 摄

茶果香了瀛湖 文旅活了人心

——汉滨区瀛湖镇林果经济渐入佳境

记者 孙妙鸿 吴苏 通讯员 陈炳朝

提起瀛湖,那是安康人引以为傲的AAAA级旅游风景名胜。它,衔秦巴、吞汉江,烟波浩渺,水天一色。瀛湖两岸,群山葱茏,层峦叠嶂,万峰竞秀。茂密的植被,涵养着一泓清水永续北上。

特殊的地理位置,特定的历史使命,使得这一方百姓必须守护住青山绿水,如何守护?汉滨区瀛湖镇党委政府巧妙地把带领群众致富与守护青山绿水有机结合起来,走经济生态化和生态经济化的高质量发展之路,引领勤劳的群众“靠山

吃山”,在瀛湖两岸种下一片片茶树、枇杷树、核桃树等经济林,通过打响“安康富硒茶”“清泉枇杷”“瀛湖核桃”三张名片,为蓬勃发展的瀛湖旅游业提供具有地方特色的旅游产品。据悉,经过近几年的发展,瀛湖镇现有茶园

3.2万亩,核桃7200亩,枇杷、杨梅、柑橘等鲜果上万亩,并延伸了产品加工、冷链仓储、物流运输、销售、电子商务等产业链条,已形成“春有硒茶、夏有鲜果、秋有核桃”的“一村一品一特色”产业模式。

春有硒茶:瀛湖“仙茗”味自佳

沿着瀛湖周边蜿蜒的公路往深处挺进,层层叠叠的绿色由远及近铺开,在涌动的云雾之间,山丘用另一种清新的芬芳让人不自觉地停下脚步。

在洞桥村一组,80后的本地小伙李峰正在自己的茶园里忙碌着。“这段时间雨水比较多,杂草长的特别快,隔几天就要人工锄草,保障茶树的生长不受干扰。”李峰将茶树视作自个儿的孩子一般精心照料,为提高茶叶品质,每个环节他都参与其中,亲力亲为学习制茶工艺,了解茶树在不同环境下的生长习性,俨然已经成了半个茶叶专家。

李峰进入茶产业行当十来年,他的瀛湖绿色农业有限公司以生产红茶、绿茶为主,目前年产值可达到300万元左右,带动周边35户农户脱贫增收。瀛湖镇良好的生态禀赋给了李峰逐步壮大产业的

信心,“安康富硒茶”的品牌也让他获得了丰厚的回馈。李峰说道:“前些年一直铺垫线下的销售市场,今年准备把电商也做起来,通过不断挖掘外延的销售空间,把我们瀛湖茶的品牌影响力不断扩大,带动更多农副产品的销售,让好山好水孕育出的好产品真正走出大山。”

像李峰这样以发展茶产业,立足资源优势不断延长产业链的企业主,在瀛湖镇绝不是孤例。该镇因着瀛湖形成的天然温室效应,形成两岸独特的气候,这样环境生产出的茶,呷一口,口腔鼻腔都会被其独有的气韵占满,回过神来,才会恍然觉得这就是“最美”的味道。瀛湖绿茶特有的香味,让其一经面世便自带几分珍贵。为此,瀛湖镇以火星村汉岚、沙沟村绿景、桥兴村陆羽、五峰、洞桥村“陕南1号”茶叶园区为龙头,大力发展茶叶产业,打造“种

植、加工、销售”为一体的产业链,打响瀛湖茶叶的品牌,让瀛湖茶叶走出安康。

“目前全镇26个村里面有9个村是以种植茶叶为主的,主要种植品种以陕茶一号、龙井43号为主,全镇总种植规模达到3.2万亩。通过茶叶产业,让当地群众靠山吃山的愿望得以实现。”望着如翠带般环绕满山的茶园,瀛湖镇副镇长李群介绍起了全镇茶叶发展的基本概况。

近年来,瀛湖镇又结合“三变改革”,加快农村集体产权制度改革步伐,以集体产权制度改革为“牛鼻子”,以“还权赋能”为核心,以股权为纽带,盘活农村闲置土地和闲置资源资产,推动土地集约化经营、产业规模化发展、集体股份化合作,大力发展茶产业,打造茶旅融合、茶业推进的一体化产业链。



夏有鲜果:地标产品“颜值”高

站在清泉村的半山腰远眺瀛湖,平静的湖面在蒙蒙细雨中显现出柔软的轮廓。收回目光环视四周,连片成林的枇杷树乍然跃入眼帘,成为这片土地上最鲜明的标志。

清泉村党支部书记张家根告诉记者,瀛湖镇种植枇杷的历史可追溯到上世纪90年代。当时,正值加快西部地区生态环境建设、大力推广退耕还林工程的时期,经过专业人员的考察后,发现瀛湖镇特殊的气候环境和优良的水质、土壤很适合栽种枇杷,便从福建引进了“长红”“大五星”等优质的枇杷品种,和柑橘、柚子并称为“瀛湖三绝”。目前,以清泉

枇杷为龙头,带动桥兴村、湖心村、郭家河村、王岩村、南溪村、三星村发展枇杷7000余亩。2018年6月6日,农业部及省农业厅在清泉村完成“清泉枇杷”地理地标认定。今年5月,瀛湖镇成功举办第四届清泉枇杷节,并开办了“清泉枇杷”电商线上交易平台,让“瀛湖枇杷”通过电商飞往全国各地。

“2018年瀛湖枇杷获得国家农产品地理标志保护认证后,市场供不应求,每年枇杷成熟期,收购商都要提前来订。枇杷不仅是瀛湖镇的特色,也是整个环湖片区的致富果,为村民增收创造了直接的经济效益。”提及枇杷,瀛湖镇镇长李兴春的话

语中满是自豪。

经过多年的经验摸索,瀛湖镇在枇杷种植的基础上又增加了杨梅、李子等鲜果,通过合理的产业规划,形成了多元、立体、复合的分布格局。而在积极培育市场主体,延长水果产业链条方面,该镇积极扶持、壮大一批能人大户,引进企业,带动生产、加工、销售各个环节。并围绕水果产业的做大做强,建立生产专业合作社,创办家庭农场,组建产业化联合体,并将销售模式从线下往线上延伸,培育出一批专业的电商人才,为后续种植规模的扩大,产品多样化的加工奠定了强有力的基础。



秋有核桃:“青疙瘩”变“金疙瘩”

除了茶叶与鲜果,瀛湖镇的核桃也是盛名远播。在天柱山村,道路两旁的田地里都是核桃树的身影,拳头大的果实挂满枝头,光是看着就让人心生喜悦。“再有一个月,这些核桃就进入了采摘期,核桃壳可以做肥料,桃仁除了吃之外还可以榨油,做成核桃酱。”正在核桃园察看果子长势的农户张光辉细数着核桃的多种妙用。

2010年,潘建龙带着在外打拼多年的积蓄回到故乡,创办了瀛天生态农林开发有限公司,流转土地专门种植核桃,经过十余年的发展,该公司已经是我市首家具备核桃良种选育、种苗繁育、种植、粗加工、深加工、销售为一体的全产业链核桃生产企业,带动周边200多户群众实现

增收。围绕核桃,一系列衍生的农副产品支撑着瀛湖镇核桃产业的壮大。

常年在瀛天核桃园务工的村民张光文指着不远处的一栋厂房说道:“那就是我的新家,建房的钱大部分都是我这几年在园区务工赚来的,加上土地流转的费用,一年能挣4万多,我还学到了核桃种植的技术,生活非常满足。”在张光文掩不住的笑容里,瀛湖镇通过立足山林产业发展,为人民带来的实惠可见一斑。那摇曳在风中,正等待籽实成熟的“青疙瘩”,即将又一次穿山越岭,摇身变为让瀛湖人民致富兴业的“金疙瘩”。

诚恳对待每寸土地,不浪费任何资源,这是瀛湖镇发展山林经济的前提,该镇按照“扶持壮大一批、招商引进一批、鼓

励创办一批”的思路,大力发展农业龙头企业,发挥龙头企业对现代农业示范园区的带动作用。先后扶持瀛天生态农林开发有限公司等农业龙头企业,引进了核桃加工项目,鼓励企业发展自己的农业基地,逐步形成“企业+基地+农户”的良性发展模式,实现龙头企业对产业的带动作用,达到产业兴农,产业致富的目的。

镇党委书记王小龙接受记者采访时表示:“下一步,瀛湖镇将按照发展定位,以‘绿水青山就是金山银山’为理念,牢牢抓住生态建设与民生发展两条主线,坚持生态立镇、产业强镇,加快推动乡村振兴战略,建设美丽宜居新瀛湖,让老百姓的幸福感更强、获得感更足。”



中原镇:米核桃唱大戏

通讯员 毛明博 唐纪创

近年来,汉滨区中原镇发挥当地林业资源优势,大力发展优质米核桃,引导农民致富增收成效显著。

在东沟口村的小河边,依山临河生长着数棵超过百年树龄的米核桃树。在劳作之余,当地村民李友均和李申根正测量着一棵米核桃的树围。根据现场测量,确认其树围达到2.9米。当地村民介绍,仅在中原镇东沟口村,树径超过20cm以上原生态米核桃树就有1180株。米核桃在中原镇有悠久的历史,这种核桃皮薄、果肉厚实,深受消费者的喜爱。

为发展壮大米核桃产业,中原镇邀请汉滨区林业部门核桃权威专家为技术顾问,常年到田间地头指导当地的米核桃良种繁育、栽培管理,定期组织技术培训服务,从根本上解决了农民发展米核桃技术不强、产量不高的后顾之忧。

自2019年中原镇被省政府命名为省级核桃示范镇后,当地已有市级米核桃农业示范园1个,区级核桃示范点3个,东沟口村2019年度入选中国森林乡村。

东沟口米核桃现代农业园核心区位于东沟口村七组,园区自2017年建设以来,

通过高标准建园,面积达到1060亩,辐射带动1620亩核桃园。园区通过土地流转、园区务工、产业带动等多种形式共带动农户272户,2019年人均增收1500元。

今年,为推进精细化农服务助力脱贫攻坚工作,中原镇还在每个村成立了有5至7名熟悉核桃栽培管理能手,组成核桃技术服务专业队,给当地农民提供无偿的上门服务。“今年,我镇每个村都成立了核桃技术服务队,通过施肥、修剪、防虫等综合服务,核桃园结果比往年提高三成以上。”中原镇林业站长陈益山介绍说。



亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969